

УДК - 2964

«Современные особенности развития денег»

Голотвина В.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования РАНХиГС Липецкий филиал; ул. Интернациональная, 3, Липецк, Липецкая обл.; lip@ranepa.ru

АННОТАЦИЯ: Деньги используются на земле примерно 7 тысячелетий и, по распространенному мнению, являются главным фактором прогресса, который способствует развитию денежной сферы. Деньги стали обязательной составляющей жизни и быта. Вся структура современной экономики предопределена существованием денег. За последние десятилетия, особенно за четыре последних, наблюдают стремительную эволюцию денежных форм, что повлияло на появление сравнительно новых платежных средств, таких как электронные деньги. Повышенный интерес к науке о деньгах объясняется тем, что возникающие диспропорции в воспроизводственном процессе общественного производства любой страны быстрее и сильнее всего проявляются в сфере денежного обращения, вызывая серьезные социально-экономические последствия. Тема денег относится к числу наиболее сложных разделов экономической науки. На протяжении всей эволюции денег ведутся оживленные дискуссии вокруг природы денег, их функций, роли в общественном воспроизводстве, именно поэтому актуальность данной темы нельзя переоценить. Деньги - это, пожалуй, одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: деньги, денежная система, функции, развитие денег.

«Modern features of money development»

Golotvina V.A.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Professional Education
RANEPА Lipetsk Branch; st. International, 3, Lipetsk, Lipetsk region; lip@ranepa.ru

Annotation: Money has been used on the earth for about 7 millennia and is widely believed to be the main factor of progress that contributes to the development of the monetary sphere. Money has become an indispensable component of life and everyday life. The entire structure of the modern economy is predetermined by the existence of money. Over the past decades, especially over the last four, the rapid evolution of monetary forms has been observed which has influenced the emergence of relatively new means of payment such as electronic money. The increased interest in the science of money is explained by the fact that the imbalances arising in the reproduction process of social production in any country are manifested most rapidly and most strongly in the sphere of monetary circulation, causing serious socio-economic consequences. The topic of money is one of the most difficult areas of economics. Throughout the evolution of money, there have been lively discussions around the nature of money, their functions, role in social reproduction, which is why the relevance of this topic cannot be overestimated. Money is perhaps one of the greatest inventions of human thought.

Key words: money, monetary system, functions, money development.

Введение

Деньги используются на земле примерно 7 тысячелетий и, по распространенному мнению, являются главным фактором прогресса, который способствует развитию денежной сферы. Деньги стали обязательной составляющей жизни и быта. Вся структура современной экономики предопределена существованием денег.

За последние десятилетия, особенно за четыре последних, наблюдают стремительную эволюцию денежных форм, что повлияло на появление сравнительно новых платежных средств, таких как электронные деньги. Повышенный интерес к науке о деньгах объясняется тем, что возникающие диспропорции в воспроизводственном процессе общественного производства любой страны быстрее и сильнее всего проявляются в сфере денежного обращения, вызывая серьезные социально-экономические последствия.

Тема денег относится к числу наиболее сложных разделов экономической науки. На протяжении всей эволюции денег ведутся оживленные дискуссии вокруг природы денег, их функций, роли в общественном воспроизводстве, именно поэтому актуальность данной темы нельзя переоценить. Деньги - это, пожалуй, одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что, деньги являются важнейшим атрибутом экономики. От того, как функционирует денежная система, во многом зависит стабильность экономического развития страны. Изучение природы происхождения и видов денег, их основных функций, роли денег в экономике страны, необходимо для понимания особенностей функционирования всей финансовой системы.

Цель работы: составление единого, общего представления о деньгах, их происхождении, роли в экономике и жизни каждого человека.

Задачи работы:

- Изучить происхождение денег.
- Разобраться в концепциях возникновения и теориях денег.
- Рассмотреть виды, функции и сущность денег.
- Понять, что такое денежная масса.
- Дать характеристику денежных систем.

1.Современные представления о сущности денег

1.1 Происхождение и эволюция денег

Возникновение денег - закономерный результат развития товарного обращения и форм стоимости. Общественное разделение труда с самого начала породило настоятельную потребность обмениваться товарами. Исторические памятники свидетельствуют, что деньги функционировали уже 4-6 тыс. лет тому назад.

Первые элементы рыночных отношений формировались еще в древние времена (в IV-VII тыс. до н.э.). В те незапамятные времена люди друг с другом обменивались излишками продуктов, а сами пропорции обмена в целом устанавливались в зависимости от ситуации и обстоятельств.

В примитивных обществах рыночные отношения носили неустоявшийся характер, поэтому там преобладал натуральный обмен, или бартер, т.е. Т-Т – акт купли и акт продажи одновременно без посредства денег.

Здесь начинают проявляться трудности прямого товарообмена: субъектам приходится тратить время и средства на поиски такого субъекта, который не только имел бы желаемый товар, но и хотел бы получить за него именно тот товар, который имеется в наличии. Кроме того, субъекты хотят обменять товары более или менее эквивалентно, что приводит к сложному процессу оценки одного товара в количестве другого. Т.е. с возникновением товарообменных отношений появилась объективная необходимость поиска более удобного метода выявления равноценности данного объекта.

Таким образом, люди постепенно начинают искать товар, который бы легко оценивался, принимался в обмен на свои товары практически всеми участниками рынка, и был удобен в процессе перемещения, т.е. такого товара, который бы наилучшим образом подходил на роль всеобщего эквивалента.

Уже на раннем этапе развития торговли в разных странах и регионах люди находили такой товар, который отличался большей способностью к сбыту, чем их собственный, и который мог быть обменян на тот товар, в

котором они нуждались. В качестве средства обмена использовались любые товары - скот, зерно, соль, медь и т.д. При этом все они должны удовлетворять одному требованию: получить общее признание и покупателей, и продавцов как средство обмена. Выражаясь современным профессиональным языком, речь идет о товаре, обладающем наибольшей ликвидностью. Ликвидный товар - это легко реализуемый товар.

Примерно в VII в. до н. э. в обращении начали появляться чеканные монеты. Довольно стремительное распространение чеканных монет связано со значительным удобством их хранения, соединения и дробления, стандартизацией, значительной стоимостью при небольшом объеме и весе, что было весьма удобно для обмена (для того времени).

Развитие ремесел, особенно плавка металлов, упростило и ускорило появление металлических денег. Роль их посредников закрепляется за слитками металлов – медь, бронза, железо, серебро, золото. Обмен уже осуществляется по схеме Т–Д–Т. Золото и серебро являлись эквивалентом по мере увеличения общественного богатства в силу своей редкости, и, казалось бы, ценности обречены выполнять роль денежного материала.

Золото имело наибольшую популярность в прошлом. Связано это с его физическими свойствами: долго хранится, легко делится и транспортируется. К тому же оно довольно ограничено в природе, что позволяло относительно небольшое количество золота обменивать на большое количество разнообразных товаров.

Товар, имеющий наибольшую способность к сбыту, становится деньгами. Деньги - это абсолютно ликвидное средство обмена.

Бумажные деньги появились впервые (в 910 г.) в Китае, а самые ранние в истории выпуски банкнот были произведены в Стокгольме в 1661 г.

В России эмиссия бумажных денег – ассигнаций – началась в 1769 г. Предполагалось, что и другие страны введут бумажные деньги и возможен будет обмен их на серебро и золото. Но произошел сбой в этом механизме, и к

концу XVIII в. излишек ассигнаций заставил приостановить обмен, курс ассигнационного рубля стал падать, товарные цены стали расти.

Из вышеизложенного следует, что деньги являются одним из элементов товарного производства, в связи с чем их роль в развитии экономики существенна и заключается в следующем:

1. Формирование цен на товары, работы, услуги, активы, факторы производства; установление ценовых пропорций;
2. Обслуживание обмена товарами, работами, услугами, активами, факторами производства;
3. Формирование эффективной структуры производства в экономике;
4. Создание стимулов для повышения производительности труда работников;
5. Оценка результатов экономической деятельности различных субъектов рынка;
6. Перераспределение вновь созданной стоимости;
7. Развитие экономической интеграции между странами на основе взаимного обмена товарами, работами, услугами, активами, факторами производства.

1.2 Характеристика денег как экономической категории.

Деньги - особый вид универсального товара, используемого в качестве всеобщего эквивалента, посредством которого выражается стоимость всех других товаров.

Признаки денег как товара:

- высокая ликвидность (возможность быстрого участия в процессе обмена);
- всеобщая эквивалентность (являются измерителем всех других благ);
- всеобщее расчетное средство.

Таким образом, деньги являются в первую очередь специфическим товаром, основное назначение которого с точки зрения экономики состоит в экономии транзакционных издержек, возникающих в процессе рыночного взаимодействия субъектов экономики.

Деньги как экономическая категория выполняют определенные функции в экономике и играют весьма значительную роль в хозяйственной жизни.

Функции денег рассматриваются как проявление их сущности, они стабильны и мало подвержены изменениям. Такой подход к функциям денег означает, что деньги представляют инструмент экономических отношений в обществе, и именно люди, используя возможности денег, могут определять цены товаров, применять деньги в процессах реализации и платежей, а также использовать их в качестве средства накопления.

Деньги являются экономической категорией, в которой проявляются и с помощью которой строятся отношения между людьми, возникающие в процессе товарообмена. С их помощью достигается экономия издержек выбора ассортимента и количества покупаемых благ, времени и места совершения сделки, а также контрагентов по сделке.

1.3 Функции денег

Функции денег – это концентрированное проявление их роли в хозяйственной деятельности. По мере развития цивилизации и улучшения отношений между участниками торговых процессов, функции универсального эквивалента понемногу усиливались. Вначале деньги осуществляли исключительно функцию измерителя стоимости, то есть являлись универсальным мериллом ценности всех товаров. Позднее они приобрели массу иных социальных задач [25].

Сущность денег выражается в их всеобщей непосредственной обмениваемой стоимости (на деньги можно обменять любой товар) и самостоятельной меновой стоимости.

Большинство экономистов, которые занимаются теорией денег, выводят их сущность из выполняемых ими функций, среди которых можно выделить пять: меры стоимости; средства обращения; средства накоплений и сбережений; средства платежа; мировых денег. Все пять функций выражают на поверхности явлений единую сущность денег как всеобщего эквивалента товаров. Они тесно переплетаются между собой, находятся во взаимосвязи и единстве.

Современная наука стоимости, рассматривает сущность формы денег с позиции их функциональных характеристик, рис.1.



Рисунок 1 – Функции денег

Первая функция – деньги как мера стоимости. Формируется данная функция при ценообразовании и устанавливает стоимость товара, измеряемую деньгами. Осуществляется посредством всеобщего эквивалента количественное измерение разных товаров между собой. Цифровое формулирование стоимости именуют ценой. Она складывается в соответствии с условиями производства товара и расходами ресурсов. Включение в практику универсального эквивалента ликвидировало нужду сложного расчета взаимной ценности производимых товаров и благ.

Вторая функция – деньги как средство обращения. Исторический покупательная задача денег тоже сформировалась сравнительно рано. В рамках данной функции финансовые средства обслуживают сам процесс торговли – покупку и продажу. Деньги в данном процессе выдаются средством обращения: они поддерживают устойчивый процесс товарооборота. Функция содействует процессу превращения продукции в деньги [10].

Действительно присутствуют деньги в обращении в отличие от первой функции, где товар оценивается совершенно до выхода на рынок. Осуществляется передача товара покупателю и его оплата синхронно, то есть в обращении должны иметься наличные деньги. Принимают участие деньги в обращении мимолетно, исполняя роль посредника в обмене. Перемещаются одни и те же денежные знаки от одного товаропроизводителя к иному. Скорость обращения денег высока – чем стремительно производится оборот, тем меньше необходимо наличных денег.

Третья функция – деньги как средство сбережения и накопления. Можно применять деньги не попросту как средство обращения, но и как базу для независимой разновидности материального богатства. Становится накопление обязательным обстоятельством воспроизводственного процесса.

Четвертая функция – деньги как средство платежа. На сегодняшний день деньги можно применить при оплате кредиторской задолженности. Использование финансов в виде посредника приносит возможность воспользоваться автономной ценностью универсального эквивалента расчетов.

1.4 Виды денег

С поры своего появления деньги претерпели существенные изменения, что выражается в переходе от использования одних видов денег к иным, а также в изменении условий их функционирования и в росте их роли.

Деньги принято разделять на несколько видов.

Во-первых, товарные деньги. Считается, что это исторически самый первый вид обменного эквивалента. В разные времена у разных народов в качестве денег могли использоваться ракушки, домашние животные и их шкуры, какие-то стандартные ценные вещи, например, наконечники копий. На более высоком уровне развития цивилизации таким эквивалентом стали золотые и серебряные монеты.

Во-вторых, обеспеченные, или репрезентативные деньги. К ним относятся денежные знаки, которые можно обменять на то или иное количество лежащего в их основе реального актива: золота, серебра. Их появление было обусловлено в первую очередь простотой использования – удобством и большей безопасностью транспортировки, отсутствием реальной порчи и стирания золота в процессе обращения и прочее.

В-третьих, так называемые фиатные, или символические деньги. Это современные банкноты. Их выпуском занимаются центральные банки. Стоимость этих денег определяется их качеством, то есть тем, как они выполняют свои функции и насколько признаются в качестве средства платежа участниками экономических процессов. Фиатные деньги фактически не имеют собственной ценности, но приобретают ее благодаря тому, что они выполняют свои функции. А кроме того, их стоимость базируется на том, что государство признает их законным средством платежа на своей территории и принимает в качестве уплаты налогов.

Выпуск фиатных денег позволяет получать два вида дохода: сеньораж и инфляционный налог. Сеньораж – это прибыль за счет разницы в цене между стоимостью изготовленных денег и их рыночной, обменной стоимостью. Инфляционный налог – доход, получаемый эмиссионным банком или государством за счет выпуска дополнительных денег для финансирования своих расходов. Эти действия вызывают инфляцию, поэтому и принято называть такую прибыль инфляционной.

В-четвертых, современная экономическая наука выделяет в отдельную группу кредитные деньги.

Кредитные деньги, как и бумажные деньги, являются законченными знаками стоимости и не имеют своей собственной внутренней стоимости. Но в отличие от бумажных денег кредитные деньги по своей природе стабильны, и в процессе обращения они сохраняют ту представительную стоимость, которую они получили в момент выпуска.

Кредитные деньги, в отличие от бумажных, не замещают собой золотое обращение. Они возникают как дополнение к золотым деньгам, и только их преимущество по сравнению с золотыми деньгами приводит к вытеснению последних из обращения. Кредитные деньги, в отличие от бумажных, всегда выпускаются исходя из потребностей оборота. Они появляются на основе ссуды, обеспеченной товарами, что и является гарантией этого соответствия.

Путь развития кредитных денег - следующий: вексель, акцептованный вексель, банкнота, чек, электронные деньги, кредитные карточки. рис. 2.



Рисунок 3 – Эволюция кредитных денег

Сейчас кредитные деньги существуют в следующих основных формах:

1) вексель (документ строго определенной формы, представляющий собой долговое обязательство заемщика перед кредитором о выплате определенной денежной суммы к определенному сроку);

2) банкнота (долговое обязательство ЦЭБ; осуществляется ЦЭБ, поэтому является законным платежным средством, обладающим свойством всеобщей обращаемости);

3) депозитные деньги (деньги, создаваемые коммерческими банками в порядке кредитования хозяйства и зачисления предоставленных ссуд на текущий счет своего должника в банке; т.е. это есть ни что иное, как долговое обязательство коммерческого банка);

4) электронные деньги.

Существует и другая система классификации денег: наличные и безналичные. Причем к наличным принято относить не только ассигнации и казначейские билеты, но также такие кредитные деньги: как векселя, чеки и банкноты. К безналичным деньгам относятся записи на банковских счетах, включая платежные пластиковые карты, кредитные пластиковые карты и электронные деньги.

Деньгам принадлежит ключевая роль в рыночной экономике. Проявляется это в следующем:

1. Общественная роль денег, их функция в экономической системе состоит в том, что они выступают в качестве связующего звена между товаропроизводителями.
2. Деньги становятся капиталом, или самовозрастающей стоимостью. Деньги превращаются в денежный капитал в воспроизводстве индивидуального капитала благодаря тому, что их функционирование включено в кругооборот промышленного капитала.
3. Деньги обслуживают также производство и реализацию общественного капитала, выступая в виде денежных потоков, которые движутся как внутри первого подразделения (производство средств производства), так и внутри второго (производство предметов потребления), а также между ними.

2. Денежные системы

2.1 Понятие денежной системы РФ.

Денежная система представляет собой форму организации денежного обращения, сложившуюся исторически и закреплённую законодательно. Составной частью денежной системы является национальная валютная система. В зависимости от формы, в которой денежные средства функционируют в экономике, различают два типа денежных систем: система металлического обращения и система обращения денежных знаков.



Рисунок 3 – Типология денежных систем

Денежная система Российской Федерации имеет долгий путь становления и формирования. Появление первых денежных средств было ознаменовано развитием товарных отношений и возрастающим неудобством существующего товара - эквивалента, которым являлись шкуры куниц. Долгое время в России господствовало серебро в качестве основной валюты монометаллизма. Движение к золотому монометаллизму протекало от серебряного через биметаллизм, что значительно отличается от развития денежных систем большинства стран. Впоследствии российская денежная система претерпевала

многочисленные реформы и изменения. Так, при Екатерине Второй были введены в обращение бумажные денежные средства, или ассигнации.

Перевод экономики на командно-административные рельсы привел и к реформированию денежной системы. По сути, только название денежной единицы - рубль - осталось неизменным. Отныне вся денежная система формировалась, контролировалась и регулировалась самим государством посредством административного давления и приказов.

С перестройкой экономики начался и новый этап в эволюции денежной системы России. В настоящий момент денежная система функционирует в соответствии с законом о Центральном банке Российской Федерации. Официальной денежной единицей является рубль, причина его курса устанавливается на рынке при существующей возможности влияния на стоимость центрального банка и отсутствии привязанности рубля к золоту или другим драгоценным металлам. В обращении находятся банкноты, металлические, электронные денежные средства и другие формы платежа.

Исключительным правом эмиссии наличных денег обладает Центральный банк России, который отвечает за состояние денежного обращения в стране и имеет возможности регламентации деятельности коммерческих банков для косвенного регулирования безналичной эмиссии.

3. Теория Денег

Связь денег с производством отмечается в определенных теориях.

Металлическая теория денег возникла в Англии со времен первоначального накопления капитала, в XVI-XVII вв. Основным представителем данной теории является У. Стаффорд (1554-1612). Данная теория органично вытекает из меркантилизма, отождествлявшего богатство страны с накоплением денежной массы, как правило, состоящей из металлических денег.

Соответственно, металлическая теория денег предполагает отождествление богатства страны с драгоценными металлами, которым приписываются все функции денег, и только металлические деньги, состоящие собственно из данных металлов, и признаются единственно возможным в хозяйственной жизни денежным средством.

Данная теория гласила, что только металлическим деньгам, содержащим самим в себе стоимость, равную количеству использованного при их производстве металла, доступно выполнение функций денег. Соответственно, данной школой не просто отрицалась возможность отказа от золотого стандарта, но и вообще не приветствовалось создание бумажных денег.

Номиналистическая теория денег исходит из определения стоимости денег относительно номинала, приданного им государством. В основе данной теории лежат два постулата: деньги создаются государством; стоимость денег определяется их номиналом.

В данной теории не придается никакой роли рыночному процессу образования денег, и отрицаются трудовая теория стоимости и товарная природа денег. Упор делается на то, что стоимость денежных средств в экономике определяется самим государством посредством придания денежным знакам определенного номинала, что и будет выражать их непосредственную стоимость.

Дальнейшее развитие данная теория получила в XIX - начале XX вв.

Здесь продолжение развития данной теории прочно связывается с именем Г. Кнаппа.

Суть теории также заключается в признании постулата о придании деньгам покупательной способности посредством государственного решения. Поскольку на данный период времени бурное развитие получают бумажные деньги, это накладывает серьезный отпечаток на теорию.

Так, Г. Кнапп основывал свою теорию не на полноценных монетах, которые действительно могли выражать ту стоимость, какую государство штамповало в качестве номинала, поскольку состояли непосредственно из драгоценных металлов, а на бумажных деньгах. При анализе денежной массы в данном случае учитывались только казначейские билеты (бумажные деньги) и разменная монета, исключая все виды кредитных денег (векселя, банкноты, чеки). Это приводило к мнению о способности государства придать покупательную стоимость любым бумагам с помощью законодательных актов и соответствующего обозначения их стоимости. Основным минусом данной теории является отрыв бумажных денег от золота и товарной массы и наделение их стоимостью посредством акта государственного законодательства.

Количественная теория денег. Основоположником данной теории денег был Ж. Боден (1530-1596). Основными представителями данной теории являются Д. /Ом (1711-1776), Дж. Милль (1773-1836), Ш. Монтескье (1689-1755). В рамках данной школы производилось изучение взаимосвязи между приливом благородных металлов в страну и ростом цен.

В итоге школа сформировала точку зрения, которая заключалась в установлении стоимости денег относительно их общего количества. Утверждалось, что в процессе обращения в результате взаимодействия денежной и товарной масс устанавливаются цены на товары и определяется стоимость денег.

Дальнейшее развитие данная школа получила в трудах И. Фишера, который отрицал трудовую стоимость и исходил из покупательной силы денег.

Данная покупательная сила зависела от шести факторов:

- количество наличных денег в обращении;
- скорость обращения денег;
- средневзвешенный уровень цен;
- количество товаров;
- сумма банковских депозитов;
- скорость депозитно-чекового обращения.

Таким образом, в данной теории учитываются все денежно-платежные средства.

Современная количественная теория денег утверждает, что в основе изменения цен лежит динамика номинальной денежной массы. В соответствии с этим данная теория предлагает ряд конкретных мер по стабилизации положения в экономике. В основе данных мер лежит регулирование денежной массы.

Одним из течений количественной теории денег является монетаризм. Основоположником данной школы является М. Фридман (нобелевский лауреат 1976г.) В соответствии с данной теорией денежная масса, находящаяся в обращении, играет основную роль в стабилизации и развитии рыночной экономики.

Заключение

Исходя из всего вышесказанного, можно сформулировать следующие выводы. Деньги представляют собой товар особенного рода, который вместе с тем исполняет роль измерителя ценности всех других благ и служит средством реализации расчетов при обмене благами.

Если мы хотим понять, что есть "экономика" и как процессы, протекающие в ней, влияют на жизнь нашего общества, нужно заняться изучением денег, их сущности и функций. Знание этого вопроса позволяет по-новому взглянуть на многие экономические проблемы, с которыми сталкивается наше общество и дает шанс попытаться изменить что-то к лучшему, используя свой индивидуальный подход и накопленный учеными опыт.

Значение денег в экономике огромно. От того, как организовано денежное обращение зависит экономическая и политическая стабильность в обществе и, следовательно, его благосостояние.

Список используемой литературы

1. Алиев, А.Т. Деньги. Кредит. Банки: схемы и таблицы: учебное пособие / А.Т. Алиев, В.Р. Веснин. - Москва: Проспект, 2017. - 80 с. - Библиогр. в кнБиблиогр.: с. - ISBN 978-5-392-24884-1;
2. Андреева, М.А. Сущность и роль денег в экономике/М.А. Андреева // Эксперт. – 2016. –№5 – С.17-18.
3. Борисов Е.Ф. Экономическая теория: Учебник. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юрайт-Издат, 2005. - 399 с.
4. Захарченко, А.А. Функции денег /А.А. Захарченко // Финансы. – 2017.– № 3. – С. 37-41.
5. Калинин, Н.В. Деньги. Кредит. Банки: учебник / Н.В. Калинин, Л.В. Матраева, В.Н. Денисов. - Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К^о», 2018. - 304 с.: ил. - (Учебные издания для бакалавров). - Библиогр.: с. 298 - 300 - ISBN 978-5-394-02426-9
6. Тарануха, Ю.В. Микроэкономика / Ю.В. Тарануха. – М.: КноРус, 2016. – 608 с.
7. Усов В.В. Деньги. Денежное обращение. Инфляция: Учебное пособие для вузов. - М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 1999. - 544с.